

# 英林心

建奇题

主办：晋江经济报社  
英林镇党委、政府

## 打造「产城人」融合发展的新英林

### 英林镇第十四届人民代表大会第七次会议召开

昨日，晋江市英林镇第十四届人民代表大会第七次会议召开。晋江市领导林嘉达参加会议。

会议听取并审议了英林镇人民政府2024年工作报告、英林镇2024年财政预算执行情况与2025年财政预算草案的报告(书面)、英林镇人大主席团2024年工作报告，通过有关议案、决定。

2024年，英林镇政府在晋江市委、市政府和英林镇党委的坚强领导下，在英林镇人大和社会各界的监督支持下，围绕“产业强镇、商贸重镇、公益名镇、善治小镇”建设目标，大拼经济、大抓发展，全镇经济社会发展保持稳中向好态势，入选镇域经济全国500强、镇域投资竞争力全国500强、全国综合实力千强镇榜单。

2025年，英林镇将坚持稳中求进工作总基调，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，全方位推动高质量发展，进一步全面深化改革，深化拓展“1+6”专项行动，加快构建“一三一三七”发展格局，高质量打造产城人融合发展的新英林。

会前，英林镇人大主席团还组织全体人大代表视察英林镇镇区更新改造项目暨瑞苑苑、英林中心小学新校区项目，切身感受英林经济社会发展取得的新成效、新变化。



与会代表走进工地了解重点项目建设情况。



英林镇第十四届人民代表大会第七次会议召开。

### 进工地 感受城镇更新“加速度”

时间见证奋斗，实干书写担当。昨日上午8:20，参加英林镇第十四届人民代表大会第七次会议的全体代表，走进瑞苑苑、英林中心小学新校区项目。大家通过听介绍、看展板等方式，详细了解重点项目建设和规划情况，感受英林镇区未来发展的活力与潜力。

“首次走进瑞苑苑安置房工地，发现建设速度挺快的，镇区繁荣发展指日可待。”来自英林镇嘉排村的英林镇人大代表张育杭说，该项目有安置房500多套、店面300多家，建成投用后，将为区域发展注入新动能。

英林镇陈山村党总支书记、英林镇人大代表吴英汝表示，进工地看项目、进会场听报告，沉浸式感受英林经济社会高质量发展新成果，这样的形式很好。通过走访两个项目，得知瑞苑苑和英林中心小学新校区都将在今年投用，她对英林镇区未来的发展充满期待。

据介绍，瑞苑苑项目每天有500多名工人奋战在工地一线，项目分为A、B地块，共有14栋建筑物，总建筑面积22万平方米，最高层26层，总投资8.08亿元。英林中心小学新校区项目由劲霸集团通过英林心公益慈善基金会，

以“交钥匙工程”模式全资承建，占地53.8亩，总建筑面积近4.5万平方米，按48个班、2000名在校生的规模进行规划设计。

代表们边走边看、边拍照边交流。大家一致认为，英林镇区更新改造项目迈出了坚实的步伐，“产城人”融合发展的新英林值得期待。

据介绍，英林镇将持续推动居住、教育、医疗、商贸等多功能配套的完善，进一步优化镇区空间布局，加快城镇品质提升，重塑英林镇晋商商贸中心的城镇形象，推进“产城人”融合发展。

### 听报告 经济社会发展稳中向好

开好局，起好步。

昨日上午9:30，英林镇第十四届人民代表大会第七次会议开幕，英林镇党委副书记、镇长柯荣国代表英林镇政府向大会作工作报告。报告分为“2024年工作回顾”“扎实做好2025年工作”“加强政府自身建设”三部分，回顾了2024年主要工作，提出了2025年发展的主要预期目标，并在重点工作任务上作了明确安排。

翻开英林镇2024年的发展画卷，围绕“产业强镇、商贸重镇、公益名镇、善治小镇”建设目标，英林镇大拼经济、大抓发展，全镇经济社会发展保持稳中向好态势，入选镇域经济全国500强、镇域投资竞争力全国500强、全国综合实力千强镇榜单。预计2024年全年规模以上工业增加值增长8.3%；财政收入6.405亿元，较去年略有增长。

——聚势赋能、提质增效，产业升级步伐加快。“英林尚品”加速成势，举办“英林尚品”国际贴身运动服装设计大赛及专场秀演，设立全国瑜伽服集聚中心英林基地，链接浙江省无缝织造行业协会资源，与深圳内农行业协会签订产业一体化发展联盟战略合作协议。强企方阵加速壮大，劲霸荣获2024《大国品牌》国牌盛典年度品牌、全国首批“服装服饰知名商标品牌”；柒牌连续6届成为中国电影金鸡奖评委会指定服装品牌；逸坤入选泉州服务业民营企业20强；新增国家级高新技术企业3家、科技型中小企业11家，省级专精特新企业1家、创新型中小企业3家；新增规模以上工业企业11家、限上企业4家。项目引建加速见效，促成世界500强企业恒逸集团项目签约落地，成为“司法重整+重大招商”示范项目；推进英林园服饰标准厂房一体化微工业园项目(二期)和园区标准化建设，新增25万平方米产业空间；50个市级重点项目预计完成投资50.3亿元，以及泳装产业“数字服务平台”正式上线，成为晋江市首个细分产业服务类平台。

——建管并重、重塑形象，城镇面貌提速焕新。空间布局精心优化，沪厝垵、英林、西埔、东埔等4个村村庄规划获晋江市政府批复，陈山村村庄规划入选省村庄规划编制实施优秀案例；省级国家生态文明试验区项目——大觉山矿山生态修复项目开工建设，东埔狐狸灶顺昌采石场点位成为晋江市矿山生态修复标杆；重点片区精致建设，中心镇区整体形象初具规模，安置房瑞苑苑、英林中心小学新校区、英林中学三期改扩建项目主体建筑封顶；开展镇容镇貌专项提升行动，实施住宅小区管理品质提升专项行动和常态化推进长存公园、港塔溪绿化养护、新增绿化面积50亩，获评省级美丽庭院5户、泉州市级美丽庭院10户。

——全域统筹、靶向发力，乡村振兴竞相出彩。整镇推进提档升级，英林镇获评省第四批高级版“绿盈乡镇”，入选“泉州乡村振兴整镇推进十大典型案例”，社会力量助力乡村振兴模式入选新华网“2024年乡村振兴实践案例”；探索“党建带动、镇村联动、多元互动”发展模式，实施“红色”+“海誓、山盟、田园”跨村联建，马山村、高湖村成立乡村振兴促进会，湖尾村获评2024年福建省“金牌旅游村”，东埔村、埭边村入选省级乡村振兴示范创建村，埭边村侨联获评省级“侨胞之家”，西埔村获评省级卫生村，锦江村成为晋江市社会力量促振兴试点村，东埔村作为晋江市唯一村级代表在晋江市乡村振兴工作会上作典型发言；文旅融合出新出彩，成功承办全国“村跑”、全国“村BA”、全国健身瑜伽公开赛三大国家级赛事，多维度展示全国生态乡镇、中国休闲服装名镇、全国泳装生产基地魅力与风采，线上线下辐射观众超2亿人次，累计带来直接经济效益800余万元，荣获全国“村跑”特殊贡献奖、全国“村BA”突出贡献奖。

——用心用情、办好实事，民生福祉有效增进。率先在晋江市启动城乡居民医疗互助试点项目，兑现医疗互助资金33.09万元、受益群众213人次；新增湖尾村纳入长护险试点村、英林心公益慈善基金会接收善款总额达4.5526亿元、柒牌集团捐资1亿元成立泉州市洪肇设教育发展基金



村BA文化展演。

会；推进乡村基础教育“大先生”计划，组织15人次教职工到省内外名校名园挂职锻炼、跟岗研修，开展“尊师重教周”活动，奖励教师203.27万元，表彰教师97人次，表彰尊师重教先进个人(单位)39个；文体活动丰富多元，开展“我在新时代文明实践中心(站)过传统节日”等活动40多场次，志愿服务160多场，晋江市图书馆英林分馆基本建成，柯派高甲戏文化非遗传承馆完成布馆资料收集并启动施工；英林镇基层治理中心揭牌运行，指挥调度中心建成投用，村村通、沿海渔船监控系统全面接入，实现一屏指挥、高效直达。常态化落实“102030”机制，改造提升10个网格示范站点，开展14期网格接访日活动，解决问题452个。

### 谋发展 聚焦“四个提升”谱新篇

日月其迈，时盛岁新。2025年是实施“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋划之年。围绕经济社会发展主要预期目标，英林镇将按照晋江市委、市政府“奋力打造中国式现代化县域示范”部署和英林镇党代会工作部署，重点聚焦“四个提升”，在中国式现代化建设中谱写英林新篇章。

——更大力度突出创新引领，提升实体经济竞争力。围绕“1+1+2+N”产业格局，集中精力抓整合、树品牌、促升级，有效增强产业链供应链韧性。优化产业格局，紧盯恒逸集团合作项目，打造恒逸集团华南化纤(涤纶丝)生产基地；鼓励经编制造企业增资扩股，通过研发、生产高档经编面料，引领业内经编服装面料领域发展；持续释放全国性赛事、活动影响力，组织企业抱团参加国内外展会活动，促成更多订单落地英林；深化与国内产业集群地战略协作，进一步提升“英林尚品”知名度；推动贴身运动服饰产业创新发展平台运营见效，为企业提供设计、打样、展示、项目孵化一站式服务；探索“跨境电商+产业带”联动发展模式，带动更多产品跨境出海；实施晋江市级重点项目30个，完成年度投资30.93亿元，推动奔浪、雅格等一批项目投产达效；立足侨乡优势，发挥海外侨商协会作用，引导更多侨亲、新生代投资家乡。

——更实举措推进城镇建设，提升城镇品质吸引力。坚持空间重塑、建管并举、品质提升，推动城镇蝶变升级。高标准塑造城镇形态，编制完成全域土地综合整治规划方案，启动2024年生态文明试验区矿山生态修复项目，高品质实施城镇更新；启动晋悦·柏悦府二期工程，安置房项目年底前竣工交付，开工建设英林镇中心幼儿园、晋江市医院英林院区、英林中心小学新校区秋季招生办学；规划英林村旧村改造(二期)项目，推动更新改造提质扩面；启动英林镇湖支污水管道工程，紧抓英林综合菜市场项目，精心打造乌篮圩文创园，增强“商贸重镇”辐射能力。

——更高标准实施乡村振兴，提升和美乡村影响力。凝聚多元合力，全力塑造乡村振兴英林样板，以3个省级乡村振兴示范村创建为引领，培育一批乡村振兴示范创建村、美丽宜居村庄；实施跨村联建，启动英林滨海旅游项目(湖尾启动区)建设，全力打造“海誓”主题乡村振兴示范带；结合大觉山矿山生态修复项目建设，谋划布局露营、山体公园等休闲旅游项目，推动“山盟”示范带创建；深化“百企帮百村”“能人促振兴”行动，试点推行乡村“CEO”，为乡村振兴注入多元活力；聚力推动“一村一品”特色发展，持续擦亮英林男装、高湖泳装、东埔篮球、嘉排排球、湖尾餐饮、三欧古厝、谢厝街五桩拳等乡村名片。

——更具温度增进民生福祉，提升社会发展软实力。策划实施“为民办实事”项目10个，推动长护险和乡村公益医疗互助提质扩面、推进普惠托育服务和适老化改造工程，擦亮英林心公益慈善基金会品牌，打造充满温情的善意的爱心之城；优化教育资源配置，分批次、滚动推进小规模、少生数的小学、幼儿园合并重组，推动优势小学、幼儿园做大做强，并启动晋江市公益性公墓英林园项目建设；深化党建引领基层网格管理，落实“102030”机制，开展“三入网格”活动，构建高效运转的网格治理模式；持续开展“大排查、大接访、大化解”专项行动，统筹推进安全生产、防灾减灾、食品药品监管等工作，提高群众安全感满意度。

奋斗新时代，奋进新征程。英林镇还将深化党的建设制度改革，一以贯之全面从严治党，以党的自我革命引领社会革命，把群众“需求清单”作为政府“办事清单”，把政府“服务清单”变成群众“满意清单”，把一项项惠民利民的政策举措转化为一件件可观可感的民生成果。

本期策划：方锦棋 钱健铭 王昆火  
本期执行：王昆火 秦越  
通讯员：许金访 许筠钰 庄贵芳



瑞苑苑项目经过历时一年多的建设，主体结构全面封顶，将于今年年底竣工(左图摄于2023年12月，右图摄于2024年12月)。